

公益金制度存在的问题与改进

湖南邵阳 刘承智

一、现行公益金制度存在的问题

1.公益金的使用为企业创造“节税效应”。企业建造职工集体福利设施所使用的公益金是按照法律规定从企业税后利润中提取的,因此公益金的使用只能看作是企业的利润支出,而不能看作是企业的生产要素投入。但是,现行会计制度将公益金的使用与生产投入混淆起来,将使用公益金建造职工集体福利设施期间发生的损耗与支出均列入成本,从而影响当年损益,获得节税效应。

2.缺乏对公益金的监督和保全机制。对于公益金在什么时候使用、怎样使用、使用多少等问题,股东或其代理人掌握着决策权。同时,现行会计制度规定公益金在使用时应当转入任意盈余公积,这样处理明显存在两方面的缺陷:第一,公益金是权益类账户,体现的是企业职工对公益性资产所享有的权益,这种权益对应的资产不仅包括正在积累但尚未用来购建福利性设施的资金,而且包括已经形成职工集体福利设施的资产。而按照现行会计制度,公益金一经使用即退出“公益金”账户,从权益中消失,这样就不利于公益金的保护。第二,当职工集体福利设施改变用途时,现行会计制度对公益金转回“公益金”账户的核算方法没有做出规定,这将会损害企业职工的合法权益。

二、对公益金制度的改革建议

1.赋予职工对公益金使用的实际控制权。成立由企业职工集体选举的公益金管理委员会,全面掌握公益金计提、积累和使用的详细情况,代表企业职工行使公益金的使用权,监管由公益金形成的职工集体福利性资产,并及时向职工报告公益金的积累和使用情况。

2.改革现行公益金会计核算方法。现行会计制度规定,在“盈余公积”科目下设置“法定公益金”明细科目,用于核算公益金。笔者认为,这种做法是不科学的。因为公积金和公益金是两个不同的概念,只有单独设置“公益金”科目,才能真实反映企业公益金的计提、积累和使用情况。企业在“公益金”科目下设置“未使用公益金”和“使用中公益金”明细科目。“未使用公益金”与企业按规定从税后利润中提取的用于职工集体福利设施支出而尚未实际支出的积累资金相对应;“使用中公益金”与企业使用公益金形成的福利性资产相对应。当使用公益金购建职工集体福利设施时,增加“使用中公益金”,减少“未使用公益金”;当公益金形成的职工集体福利设施发生损耗时,直接冲减“使用中公益金”;当公益金形成的职工集体福利设施改变用途或报废清理时,应及时将剩余价值或清理净收入转入“公益金”科目,增加“未使用公益金”。□

现代财务管理建立在资金运动论的基础之上,它是企业组织财务活动、处理财务关系的一项经济管理活动。

随着市场经济的发展,财务环境日益变化,企业的财务活动越来越复杂,单纯的财务方面的管理已不能适应企业管理的需要。主要表现为:①现代企业管理已冲破了原有内部财务活动的局限,广泛涉及财务体制、集权与分权以及企业设立、重组、清算、兼并与收购等一系列问题。在进行财务决策的同时,不能忽略对产权关系的调整。②随着资本市场的发展,企业不仅要注重财务资源的有效配置,而且要注重组织结构、人力资本和生产营销等对企业总价值的影响。③企业税收和个人税收对企业财务决策的影响成为财务研究的新课题。④通货膨胀对财务活动的影响使得企业在筹资、投资、运营等方面要寻求相应的策略。⑤财务学与会计学、经济学、金融学甚至财政学逐渐融合,不同的方法和理论被应用于企业财务管理。

基于以上企业财务的发展变化,笔者借鉴纳税筹划概念,提出财务筹划概念:企业在合法经营的前提下,利用财务或非财务的方法,从多种管理方案中进行科学合理的事前选择、规划和事中控制,从而达到企业的财务目标。

财务筹划是建立在本金投入收益论的基础之上的,这里的本金是广义的,除现金外,还包括人力和知识等。财务筹划的范围大于财务管理,在实施环节上不同于财务管理。

项目	财务管理	财务筹划
理论基础	资金运动论	本金投入收益论
范围	现金流中涉及的财务活动	所有可能影响到财务决策的活动
内容	筹资、投资、运营、分配	组织结构、财务模式、筹资、投资、运营、分配、成本控制、纳税筹划
方法	财务学方法	财务学、会计学、经济学、金融学、财政学等多种方法
实施环节	事前、事中、事后	事前、事中

从某种程度上说,财务筹划是建立在财务管理基础之上的。它不只是一种价值管理,更是一个系统工程,即统筹规划企业管理,实现企业的财务目标。

财务筹划以财务目标为导向,对企业的全部资源进行运营,影响企业的财务活动。财务筹划的外延远远超出了原来财务资源的狭小范围,也摆脱了货币计量的束缚。企业资源分为内部资源、外部资源和关系资源。企业的财务筹划就是围绕企业全部资源进行的发现、创造、分析、利用与提高等运营活动。□

小议财务管理与财务筹划

西安 黄庆华 乌鲁木齐 牛飞亮